

ОТЗЫВ

научного консультанта члена-корреспондента РАН, доктора философских наук, заведующего сектором социальной эпистемологии Института философии РАН Касавина Ильи Теодоровича на диссертацию Антоновского Александра Юрьевича «Коммуникация как эпистемологическая проблема: от теории коммуникативных медиа к социальной философии науки», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания.

В диссертации А.Ю. Антоновского проведено комплексное философско-методологическое исследование процесса коммуникации с точки зрения его эпистемологического содержания. Тема диссертации актуальна и представляет интерес в перспективе разработки философских вопросов современной социальной эпистемологии и философии науки. Высокая степень достоверности результатов работы обеспечивается фундаментальным характером исследования, всесторонним охватом отечественной и зарубежной литературы по теме диссертации. Научная новизна исследования состоит в преодолении методологической и дисциплинарной обособленности теории коммуникации. В связи с этим в исследовании формулируется широкое эпистемологическое понимание коммуникации, допускающее интерпретацию последней как особой формы познания

В первой главе «*Символические медиа коммуникации знания*» рассмотрены так называемые «медиа распространения» коммуникации, («устный язык», «письменную речь», «печать», «электронные медиа телекоммуникации»). Обосновано, что переход от одного типа распространения знания к другому изменяет условия возможности понимания сообщений, и как следствие, меняет условие акцептации знания.

Во второй главе «*Истина и знания как медиа коммуникативного успеха*» исследуется фундаментальное различие между когнитивными типами общения, ориентированными на истину как обобщенный символический медиум коммуникативного успеха, и всем остальным – нормативно-мотивированным типом коммуникации, рассматриваются критериальные признаки понятия знания и формулируется понятие «социальности знания». Рассматривается *научное знание в индивидуальной и в системно-коммуникативной перспективах*» (в развитие подходов и концепций Дэвида Блура, Тревора Пинча, Стивена Фуллера, Серхио Сисмондо, Гарри Коллинза, Бруно Латура, Никласа Лумана). Выдвигается тезис о том, что при анализе научного знания (научных объяснений, специфичности научных законов в их отличие от акцидентальных генерализаций, как и в вопросе о критериях и оценках лучших или предпочтительных теорий и лучших понятий) должен быть предварительно осуществлен анализ *естественного понимания* как особого этапа коммуникации.

По моему мнению, диссертация А.Ю. Антоновского представляет собой квалифицированное и оригинальное философское исследование. Полученные им научные

результаты вносят существенный вклад в развитие теоретико-познавательной дискуссии в России, сближает позиции отечественных и иностранных исследователей, раскрывает новые ориентиры и возможности для развития междисциплинарных исследований.

Диссертация Антоновского Александра Юрьевича «Коммуникация как эпистемологическая проблема: от теории коммуникативных медиа к социальной философии науки, представленная на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – Онтология и теория познания по своему содержанию, структуре и обоснованности теоретических положений, а также возможности практического использования полученных результатов полностью соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научный консультант член-корреспондент РАН,

д.филос.н., заведующий сектором социальной эпистемологии

И.Т. Касавин